Magyar Ifjusag II. (Rabai Imre) — Gyakorlo feladatsorok

A0

1. Hgy rombusz teriilete 16, hosszabb 4tl16ja két-
szer akkora, mint a révidebb. Szdmitsa ki a rom-
busz szdgeit! '

m‘i&

2. Egy szdmtani sorozat négy egymdis uténi ele-
mének Ssszege 0, e négy szdm négyzetének dsszege
20. Melyek ezek a szamok?

3. Egy haromsz8g cstesai: 4(0;0), B(8;0) és
C(6;4). Irja fel a haromszég kéré irhatd kér egyenle-
Lét!

4. Oldja meg az

1 ] 1 1

_+, _I,_ »{- = ()
r+1 x+T z—1 x—7

egyenletet! ‘
5. Egy haromszdg oldalainak mérdszamai egy-
méast kévetd, 3-nAl nagvobb egész szimok. Bizo-
nyitsa be, hogy ‘ -
a) a haromszdg hegyesszdgii;
b) & kozépsé nagysidga oldalthoz huzott magassag
olyan részekre osztja ezt ax oldalt, amelyek kialénb-
sége 4. " '

6. Egy egyenld szard, hegyess»dgfi hdromszoget
megforgatunk az egyik szira koriil, és o keletkezett
forgastest térfogatdt jelsljiik V -gyel. A hérom-
szoget az alapja koriil is megforgatjuk, és az igy

keletkezett forgé,stestl térfogatét V,-vel jeldljik,
Mekkordk a haromszdg szdgei, ha V,:V, = 2:57

7. Két pozitiv egész szdm kiildnbsége k. Ha a
kisebbik szdm héromszorosdhoz hozzdadjuk a na-
gyobbik négyszeresét, akkor 91-et kapunk. A %
szam mely értékei esetén van megoldédsa a feladat-
nak, és mik a megoldésok?

8. Oldjn meg a s
. _ S
sin{zr 1Ig #) = cos {—E lg x)

egyenletet!
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M. 1L

1. Oldja meg az s

Ty

—y = —-5 zy = 1
x )
Y 6

egyenletrendszert!

2. A 4 egységnyi sugara kor kdzéppontjatdl 8 egy-
ségnyi tdvolsdgra levé P pontbdl hiizza meg a kér-
érint6it; az érintési pontokat jelélje A-val, illetve
B-vel! Szémitsa ki az APB sz0g nagysigit, sz AB
szakasz hosszat, valamint a két érintd és az érintési
pontok kozé esé rovidebb AB koriv altal ha.tairolt
sikidom teriiletét!

3. Hgy hegyessz6gli hdromszdg két oldala 20 és
24, a haromszog koré irhaté kér sugara 15. Szdmitsa

ki a haroinszdg szégeit, és harmadik oldalanak.
hosszat!

4. Mely valds z-ekre értelmezhetd az

T3 1- I3
a) ; b) ;oo ]/3EE
' 24+ 2x2-15; . I x—2

SIN—
€T

L

kifejéezes

5. Melyek azok a mértani sorozatok, amelyeknek
els6 elemitk 1, és barmély elemiik a rékovetkezo ket
elem szamtvani kozepével egyenld?

6. Egy haromszdg csiespontjainak koordindtdi:
A(—2;0), B(2;0), C(0;8). A koordindta-rendszer.
sikjdban mi a mértani helye azoknak a P pontoknak,
amelyekre PA? 1 PRI PC? = k%, ahol k wvalds

szam ?

7. Oldja meg a sin 2:1:—l-rsin & = cos -25'5'-—603’2:‘-:
egyenletet! 3

8. Melyek azok a p, ¢ egész szamok, &melyekre
1oga(p+¢) = log, p+logs ¢?
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“l I?!l
1. Oldja meg ::1 kivetkezd egyenletet:
S 12 3
) + - T

2. gy mértani sorozat elsé eleme 8, a sorozat

huszonegyedik eleme 1. Mekkora a sorozat masodik
eleme ?

8. Szémitsa ki tg 2z pontos értékét, ha
- 1

Y10

4. Oldjn meg n kovetkez$ egyenletet:

gin x =

a) YZ2+2+2 = 0;b) 555 3= 1;

-¢) logv'; sin Yz = 0.

5. Egy rombusz oldala 12 egység hosszu, egyik
szBge 40°, Bgyik hegyesszdgének cstesdbol két szels-
vel hdrom egyenld teriileti részre bontjuk a rom-

buszt. Mekkora egy-egy rész teriilete, és mekkora a
szeldknek a rombuszba esé darabja?

6. Mely valds x-ekre értelmezhetd az
Y1—x*

)

a) b) lg(x? —x — 6)+1g(4 —2?);
: ¢) tg(asin x) -
kifejexds ? . 3
7. Hatdrozza meg uz ay—bxr+4b—~5a = 0 egye-
nes egyenletében az a és b paraméter értékét ugy,
hogy az egyenesnek csak egy kdzos pontja legyen az
y = w*—4x+5 parabolaval!

8. Bgy konvex négyszog Atléi merdlegesek egy-
mésra. Bocsdsson az 4tlék metszéspontjabol mers-
legeseket u négyszdg oldalaira! Bizonyitsa be, hogy
ezeknek a merdlegeseknek a talppontjai egy har-
négyszdg esucsail
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Ba. BY. |

1. Ha az ABCD négyzet AB és CD oldaldnak
hossz4t 2 em-rel megréviditjiik, és u masik két oldalt,
1 cm-rel meghosszabbitjuk, akkor clyan téglalapot
kapunk, amelynek teriilete 8 cm?*-rel lesz kisebb az
eredeti négyzet tveriileténél. Mekkora a négyzet
oldala?

2. Az x-tengely mely pontjuibdl latszik az AB
sznkusz derékszogben, ha A(—1;3), B(7;3)? '

‘7. AlMtaa novelvd sorrendbe n kévetkezd sszaino-

kut (tdblizat hasznilate nélkil):
!

. -u?— —
34z i V2
37" 7 Y33-y32’

4. Wgy szimtani és egy mértani sorozatnak kb26s
az elsd és a masodik eleme; n mértani sorozat har-
madilk eleme eggyel naugyobb a szamtani sorozat
harmadik eleménél, és harommul nagyobb a mértani
sorozat elsd eleménél. Irju fel mindkét sorozat elsd
ot elemét!

5. Kgy r sugara kér kéré olyan szinunetrikus
trapézt irunk, amelynek parhuzamos oldalai kdziil
s hosszabb 2n hosszuségu (a= 7). Fejesze ki a trapéz -
teriiletét a-val és r-rel! B

10093 5 Bip

6. Oldjn meg nz

5.27 _2T+V 4 12 = 0,
3.2741 _9THY-2__ 16 = 0
egyenletrendszert!

7. Az AB szakasz A4-n. tili meghosszabbitasan
vegytnk fel egy C pontot és C-ben emeljiink egy-
g merdleges egyenest az AB egyenesre! Kossik ossze
n ¢ egyenes egy P pontjit A-val és B-vell Allitsunk
_ merd&legest A-ban PA-ra, B-ben PB-re! Allapitsuk.
meg e. merSlegesek metszéspontjanak mértani he-
lyét, ha a P pont C kivételével befutja a g egyenes
pontjait!

8. Legyen y olyan valés szém, amelyre ps=
= (2h+ 1)—'}(1; =0, 41, 42, ...). Bizonyitsa be,

hogy ax

{m” sin y— 2z +sin y)z 1
| z?—2x sin y+1 .
fiiggvény értéke egyetlen valds z-re sem pozitiv!
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M. .

1. Qldjn meg a kovetkezd 'egyenletet:
- 2z r*—1lx+ 14

- -

) -1 z—1T

2. BEgy kor belsd P pontjan 4t két egvmasra merd-
leges hur halad &t. A P pont mindkét hirt egy 7 és
egy 17 egységnyi hosszasigh szakaszra bontja.
Milyen tdvol van a kér kézéppontja a htircktdl és a
I’ ponttdl, és mekkora a kor sugara?

3. Szémitsa ki a kdvetkezs kifejezések érté€két a
kozelitd értékek haszndlata néllkdiil; .

' — ' ——\3. 4
a) (Ve—y15 + Va+¥15) 7 by 575
c) tg 75°+ ctg 75°.
4. Oldja meg a kivetkezb egyenletet:

224+ 32x=16+ Y 9:1;2

5. Az ABCD szimmetrikus trapéz koré irhaté kor
sugara 10 cm, a hosszabbik parhuzamos oldala
AB = 10¥3 em, hegyesszdge 75°%-0s. Szédmitsa ki a -
trapéz tdbbi oldaldnak a hosszéb és a trapéz teriile-
tét! ‘

6. A2y = x* egyenletli parabolénak mélyik pont- -
ja van a legkdzelebb az y = 2x —4 egyenletil egye-
neshez? Mekkora ez a legkisebb tdvolsag?

7. Egy szabélyos n oldalt és egy szabélyos 2n
oldalt sokszdg egyenld keruletd. Bizonyitsa be,

B T
hogy a teriiletiik ardnya: 1 —tg*—. '

8. A paros pozitiv szémok sorozatédban 2k-t6l
kezdve 2m-ig (a 2m-et is beleértve) Osszeadtuic a
szdmokat. Osszegiik 2552. Allapitsa meg k és m
lehetséges értékeit! P S
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M. V.

1. Oldja még 8 'kﬁvetkea’i egyenle'ﬁrax-ids:léft:
(#~1) = (x—y)z = (z—D)y,

. .
2y

_x+1 y+1; -

2. Ikta,sscn be — 5 és 1215 kozé négy szdmot 4gy,
" hogy az igy kapott 6 azé,m egy mértani soroza.t elsd
6 eleme legyen!

3. Mekkorak az ABC héromszsg mmeretlen olda- .
laj és szogei, ha AB = 10, BC = 8 eg'ység, és a
‘{ BAC szbg 30°-0s? '

4. Oldja meg a kbvetkezo eg'yenleteket.
a) lg (3z+112) = 2, b) Ya—1=1-2z;
¢) sin%z cos®zr—1 = 0. .

5. frja, fel annek a legkisebb sugard k&mek 4z
egyenletét, .amely érinti az z24y* = 25 egyenletil
kort és a 3z 44y = 75 egyenletli egyenest!

6. Az « mely értékeu-e érvényes a kévetkezs
azonossag? Igazolja az azonossigot! :

14+8in 2« tg o+ 1

~ sin® ®w—costa - tga-—1
7. Mely val6s m-ekre_értehnezhetéi' az

n) V:;-é—]/m, b) Vlg sin =

kifejezés ? Milyen értékeket vesz fel u kifejezés?

Bl

8. Oldja meg a kovetkezd egyenletrendszert:
log, 2+ 3%Y = 2,
1
125

aV =
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B VI
1. Oldja meg a kdvetkezl egyenletet:
z—2 z+2 = 2(z+3)
z+2 =z--2 T 2—3

2. Trja fel az A(~2;15) pontbdla 3z —4y+16 = O
egyenesre boesitott merdleges egyenes egyenletét!
Szémitsa ki a két egyenes M metszéspontjanak koor-
dindtait és az AM szakasz hosszét! = -

3. Ha egy szémteni sorozat hérom szomszédos
eleme kéziil az elsdhéz 1-et adunk, egy mértani soro-
zat hadrom egymés uténi eleméhez jutunk. Egy mé-
sikk mértani sorozat hirom egymés uténi elemét kap-
juk meg akkor, ha az eredeti hdrom szédm kozil az
utolséhoz 3-at adunk. Szémitsa ki mind a két soro-
zat hanyadosat!:

4. Oldja meg a kovetkezd egyenloteket:
1 . ¥ Vz
s oby 81 =

—_——= 17
at -1

¢) (1g(1—2))* = 1.
5. Igazolja a kovetkezd azonossédgot:
1. 1 4cos2a

cos?e -sin?e . cos?2a—1 .
Hatérozza meg az azonossig értelmezési tartoma-
nyét is! ‘
6. Mely valés z-ekre értelmezhetd az

) 'I/I—-:v by Y )1 x4+ 1"
a 73 Y YVetg zt+ctgx; ©) 18 :
| 24V g vg - z
kifejezés?

7. Legyen {}<a:<§-' Az ¢ mely értékei esetén

valdsak a (2 cosa—1)x?—dx+4 cosax+2 = 0
egyenlet gyokei? A kapott o értékekre milyen elo-
jelliek a gyckok? -

8. Az egységnyl atfogdjui derékszdgli harom-
szogek koziil melyikben legkisebb a héromszog
keriletének és a beirt kor sugardnak-az aranya?
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1. Egy szimmetrikus trapéz pirhuzamos oldalai-
12 és 8, szarai 4 om hossziak. Mekkora a trapéz

térilete ? Milyen tavol van a két 4tlé metszéspontja
a 8 cm-es oldal végpontjaitdl?

2. Oldjuk meg a kovetkezd egyenlet-eket.
a) sin? @ = cos? x; b) 4* = 32; c) 2 lg(xz+3) =
= Ig(z+9).

3 fr;uk fel mak az egyenesnek az egyenletét,
amely dtmegy az A(14;—2) ponton és az origdtol 10
egység tdvolsagra van!

4. pHaté,rozzuk meg a ¢ értékét ugy, hogy a8z x?—
— 6z +4+c=0 és az 22— 24x+ 128 =0 egyenlet gydkeit
eg-ymés utédn névekvd sorrendben irva egy mértam
sorozat négy egymé.s uténi elemét adjik!

.~ B. Azrsugari kér gy helyezkedik elaz R sugart,

2a kdzépponti szdgii koreikkben, hogy a koércikket
hatérolé korivet és mindkét sugarat érmtl. Fe;ezzuk
ki 'r-et R-rel és w-val! '

‘ 6. Oldjuk meg a . ‘
' _ 2z+ay = 1,
3x—2y=b"

_egyenletrendszert, ahol a'és b valés para.meterek
(Van-e megoldas? Hé.ny megoldé.ﬂ van? Mi & meg-
‘oldas?)

7. Az ABC egyenlé oldald haromszog belse]eben
fekvs P'pont az 4 és n B csticsoktél 2, a C estestol
.1 egységnyi tdvolségra van. Mekkom a hé,romszog
terﬁlete?

8. Oldjuk meg a kovetkezd ‘egyenletrendszert:
42irz=4'.2siu_2z.} |

Yy = cos =
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M. IX.

1. Oldja meg a kivetkezd egyenleteket:
a) (#2+2x— 3)2 = (x®+=x—2)%

z~Yx—2 1+cos2
b) }/ - = 0; e) w =0

- Zz+56Vz—6 cos x

2. Egy trapéz egyik péarhuzamos oldalanak
hossza 20 cm, magassiga 12 cm, két szérénak -
hossza 13 cin, illetve 15 cm. Szdmitsa ki a trapéz
“tertletét!

3. Adott az (a—2)x?—2 ar+a—2 = 0 egyenlet,
ahol @ valés paraméter. Hatdrozza meg.az a értekét
gy, hogy az egyenlet két gydke

a) egyenlé legyen; '

b) egymés reciproka legyen!

4. Oldja meg a kdvetkezd egyenletet:

in(z+ —)+cos(— —a) = 1
<14 j# _ Ccos|(— —x) = .
mETy 3

5. BEgy derékszogl héromszdg a koordinaita-
rendszerben gy helyezkedik el, hogy az Atfogé
egyik végpontja 4(— 2;2), a méasik (B) végpontjinak
ordindtéja 4, az egyik befogo egyenlete: x+y = 10.
Szémitsa ki a haromszdg teriletét!

6. Oldja meg a kovetkezd egyenletrendszert:
T2 4 Y2~y = 2,

J‘E 1 Zy—‘l e
22T+ =bh. |- -
2 -

7. Egy szabélyos hiromoldali gila oldaléle a egy-
ség, az oldalélek az alaplappal 60°-os széget zédrnak
be. Fejezze ki a-val a ghala térfogatit és felszinét!

8. Az ABC haromszsg oldalai természetes szdmok,
BCQ=a, AC=b, AB=c¢, bl-c=5a és a C estesndl
fekvd szog 60°-0s. Szamitsa ki a legkisebb keriiletti
ilyen héromszdg teriiletét!
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M. X. '

1. Egy egyenld szar hédromszdgben az alapon
: 5 , ’
fekvd szigek sinusa 13 Tablazat alkalmazdsa nél-

kiil szdmitsa ki a két szar dltal bezart szog t—aLngen-*,
sétl - : L

2. Bgy K kozéppontt, 5 egység sugaii kér AM
ivéhez 60°-0s kdzépponti szig tartozik. J elolje C az

MK egyenesnek azt a pontjat, amely a kordn kiviil
ugy helyezkedik el, hogy BC=BA4, ahol B a kérnek
az MK egyenessel kézos, M-8l kiillénbdzé pontja.
Szamitsa ki az ABC héromszdg szégeit és tertiletét!

3. Oldja meg a kivetkezd egyenleteket:

a) lgat =2 1g 22; b) lgzt=4 lgz; c) lga®=(Igx)?.

4. Az z?4+y%=25 egyenletii korhéz meghtzzuk a
— 3 abszcisszaj pontjaiban az érintdket. Mekkora
teriidetl sikidomot hatdrol a két érintd és az érintés
pontok k&zdtti révidebb koériv ?

5. Oldja meg a
' 322+l = 14+Y1—8.9%
egyenletet!

6. Az ABCD téglalap két szomszédos oldaldnak
arnya: AB:BC = 4:3. Jeloljik F-fel a CD oldal-
nak azt a pontjit, amelyre FAD szdg 45°-0s, és je-
16ljik E-vel az FB szakasz felezé merdlegesének a
BC oldallal alkotott metszéspontjat. Az EFC ha-
romszdg tertilete 6 teriiletegység. Szémitsa ki a tég-
lalap oldalait, valamint az EAF pzdg cosinusit!

7. Hény valos gySke van az
a—x c

egyenletnek, ha b és ¢ 0-t6l kiilonbozd és egyezd eld-
jeldi, a és d pedig tetszéleges valds szdmok ?

8. Bizonyitsa be, hogy egy 2n jegyi, cstipa 1-esbdl
all6 és egy n jegy®, csups 2-esbél 4116 természetes
szam kiilénbsége négyzetszam, tetszbleges pozitiv
7n esetén. Milyen szémjegyekbdl all a kiuldnbség
négyzetgyske? ,
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B, Ai.

‘1. Adott:& '
1—~a(l—a) a
K(a)= = —_— - 3_
a -—20&+1 . l—a 14+a
2a—2a%—2
(1—a?)(a—1)

kifejezés. Azonos Atalskitdsokkal hozza egyszeriibb
alakra a kifejezést! Az a milyen értéke esetén lesz
a kifejezés értéke pozitiv, nulla, illetve negativ?

2. Az ABC hiromszdgben BC = a, C4 = b,

AB = ¢, a+4c =83 egység, sz o oldalhoz tartozd
magassag m,= 3 egység, a B cstcsnil levd 8z0g
B = 60°, Szamitsa ki a b oldal hosszat!

3. Egy mértani sorozat hényadosa ¢, ag elsé »n
paratlan sorszdmu elemének Gsszege S. Fejezze ki
g-val és S-sel az elsé n péros sorszdmu elemének
oaszegét !

4. Oldja meg az

2207 = 10 z
egyenletet! _

5. Az r suzara kér AB hurja a kérbe irhatd négy-
zet egy oldala, az AC huarja a kdrbe irhaté szabilyos
haromszdég egy oldala. Fejezze ki r-rel az ABC ha-
romszog teriletét!

6. Az ABCD négyzet két szemkazti csticsa A(334), .
C(5; — 2). Hatdrozza meg r értékét tigy, hogy a négy-
zet &tléinak F metszéspontja sz x24 (y+2)* = r?
egyenletii kérre essen. Van-e az AC egyenesnek az
adott korrel F-t61 kiillonbézd kozps pontja? Hata-

rozza meg a négyzet masik két csucspontjénak koor-
dinatait!

7. Hatdrozza meg az a-értékét gy, hogy az
z? 4 (3a—B)x—Ta+6 = 0
‘egyenletben a gyoksk négyzetének Gsszege a leg-
kisebb legyen!| Mekkora ez a legkisebb érték ?

8. Az ‘ABC héromszégben BC = a, CA = b,
AB = ¢, a megfeleld szemkozti szdégek o, £, -
- Igazolja, hogy ha b+4¢ = 2a, akkor

8 Y.
3tg —. tg —=1-
g ¥
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